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— KLASIK (TEPKISEL) KOSULLANMA-(Pavlov)

Baslangicta notr(iliskisiz) olan bir uyaricinin gecirilen
yasantilar sonucu kosullu uyaricai haline gelmesi
durumuna klasik(tepkisel) kosullanma denir.

Notr(iliskisiz) Uyarici:

Organizmay1 kosullanma stirecinin baslangicinda tepki
vermeye gotirmeyen uyaricidir. Bu uyarici baslangicta
organizmada herhangi bir tepkiye neden olmaz. Notr

uyaricilar dogal uyaricilarla esleserek kosullu uyaranlar
haline gelirler.



(

osulsuz (Dogal, sartsiz) Uyarici:

Organizma icin dogal olan tepkiyi otomatik olarak
meydana getiren uyaricidir.

Kosulsuz (Dogal, sartsiz)Tepki:

Kosulsuz uyaricinin organizmada meydana getirdigi
dogal ve otomatik tepkidir.

Kosullu (Sartli) Uyarici:

Baslangicta notr uyariciyken kosulsuz uyarici ile birlikte
verilerek, kosulsuz uyaricinin meydana getirdigi etkiyi
paylasmasi saglandiktan sonra tek basina verildiginde
organizmada dogal ve otomatik tepkiyi olusturan
uyarictya denir.



— Kosullu (Sartli) Tepki:

Sadece kosullu uyaricinin meydana getirdigi dogal ve
otomatik oOgrenilmis tepkidir. Kosulsuz tepki ve
kosullu tepki herzaman aynidir.

Pavlov'un deneyi:

Klasik kosullanmanin gerceklesmesine iligkin dort temel
basamak :

1. Et > Salya
(Kosulsuz(dogal)uyarici) (Kosulsuz(dogal) tepki)
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— 2. Notr uyarici: Zil > Tepkiyok

(iligkisiz uyaricidir, yani tek basina verildiginde herhangi
bir tepki yoktur. Notr uyarici, kosulsuz uyaric ile
eslestiginde kosullu uyarici olur).

10 sn
3 Kosullu Uyarici » Kosulsuz Uyarici » Kosulsuz Tepki
{zil) {bitisiklik) (et) {salya)

4.  Kosullu Uyarici (zil) » Kosullu Tepki (Salya)
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~— Ornek:
Elin soguk suya sokulmasi » Kan Damarlarinin bizusmesi
(Kosulsuz{dogal) Uyaran) (Kosulsuz(dogal) Tepki)
Islik Sesi: Notr Uyarici . Tepki Yok
Islik Sesi + Elin soguk suya sokulmasi » Kan damarlarinin buzusmesi
(kosullu + (Kosulsuz uyaran) {Kosulsuz Tepki)
Uyaran)
Islik Sesi » Kan damarlarinin buzismesi

(Kosullu uyaran) (Kosullu Tepki)



/

= - = =
~ Klasik kosullanma siirecinde dort temel asama
vardir:

Organizma(kosulsuz) uyarana (dogal) bir tepki verir.
Kosulsuz(dogal) uyaric1 ile kosulsuz (dogal) tepki
arasindaki bag dogal bir bagdir(6grenilmemistir).

Notr (iligkisiz) bir wuyaran kosulsuz uyaranla
esleserek klasik kosullanma yoluyla 6grenmenin en
onemli asamasini gerceklestirir.

Kosullu uyarici ile kosullu tepki arasindaki bag ise
yapay (6grenilmis) bir bagdr.



~ KOSULLU UYARICI

Oriimcek goriince

Para gorunce
Zil sesini duyunca

Kirmizi 15181 gorunce

Bayrak gorunce

Enjektor gorunce

Ogretmen gorlince

Otobus gorunce

Otobus gorunce

Limon gorunce

Kan gorunce
Sinavi dusundugunde

Dis hekimi gorunce

KOSULLU TEPKI

Yerinden sicrama
Sevinme

Sinifa yonelme
Durma
Saygiduyma
Aglama

Korkma

Mide bulantisi
Sevinme

Agzin sulanmasi
Bayilma

Midenin bulanmasi
Kalp carpintisi
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~ Klasik kosullanma stirecinde;
Organizma kosullu uyarana tepki vermeyi 6grenir
Organizma pasiftir.

Pekistire¢ davranistan once verilir.

Klasik kosullanma siirecini etkileyen faktorler;
Kosulsuz uyaricinin kuvvet ve tutarlig

Notr uyarici-kosulsuz uyarici eslestirmesinin zaman
olarak birbirine yakinhgi(Bitisiklik)

Eslestirmenin tekrar(sikligi) orani

Kosullu uyaricinin  kosulsuz uyaricty1  yordama
derecesi.
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—Klasik Kosullanma itkeleri

1. Bitisiklik:

Kosullu ve kosulsuz wuyaricilarin verilme zamani
birbirine c¢cok vyakin olmalidir. Kosullanmanin
gerceklesmesi bu iki uyaricinin ard arda verilmesine
baglidir. Kosullanmada da kosullu uyaran, kosulsuz
uyarandan oOnce verilmelidir. Genel olarak kosullu
uyarici, kosulsuz uyaricidan 5-30 saniyelik bir siire
once verildiginde en etkili sartlanma saglanabilir.
Kosullu ve kosulsuz uyaricinin ard arda verilmesi
durumuna bitisiklik denir.
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— 2. Habercilik (Uyaran Siralamasi):

Sartli uyarici(zil), dogal uyaricinin (etin) gelecegini
haber verici bir nitelik tasidig1 zaman, 6grenme daha
kolay ve cabuk gerceklesmektedir. Bu nedenle sartl
uyaricidan(zil) sonra her seferinde dogal uyarici(etin)
verilmesi gereklidir. Habercilik, organizmanin belli bir
uyaricidan sonra yeni bir uyaricinin gelecegine ya da
onceki uyaricinin geride kaldigina iliskin beklenti
olusturmasidir.

Habercilik iki ttrladir:
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—a. Olumlu Habercilik (Ileriye Kosullanma):

Kosullu uyaricinin kendisinden sonra gelen kosulsuz
uyaricinin habercisi niteligi tasimasidir.

Ornegin; zil sesi (kosullu uyarici), etin (kosulsuz uyarici)
geleceginin habercisidir.

Olumlu haberci niteligi tasiyan uyarici bir olayin
baslayacagini da haber verir nitelikte olabilir.

Ornegin; hakemin macin basinda caldigi diidiik macin
baslayacaginin habercisidir.
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— b. Olumsuz Habercilik (Geriye Kosullanma):

Kosullu uyaricinin, kosulsuz uyaricinin verilmeyecegine
yani geride kaldigina iliskin haberci niteligi
tasimasidir.

Ornegin; elektrik soku (kosulsuz uyarici), zil (kosullu
uyarici). Once elektrik soku sonra zil verilmesi

Olumsuz haberci niteligi tasiyan uyarici bir olayin
bitecegini de haber verir nitelikte olabilir.

Ornegin; hakemin macin sonunda caldig1 diiditk macin
biteceginin habercisidir.
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~ 3. Pekistirme:

Klasik kosullanmada pekistirme kosulsuz uyaricinin(et)
tekrar verilmesidir. Klasik kosullanmada kosulsuz
uyaricinin meydana getirdigi etki pekistirme gorevini
tistlenir. Ornegin; Pavlov’'un deneyinde kopege zaman
zaman et verilmesi(pekistirme yapmis) salya tepkisinin
devamina yol acmistir Buna gore kosullanma
sirecinde  kosulsuz  uyarici(birincil-6grenilmemis
pekistirectir) ve kosullu uyaria (ikincil 6grenilmis
pekistirectir) birer pekistirec gorevini yerine getirir.
Klasik kosullandirmada pekistire¢ tepkiye bagli olrak
verilmez, tepkiden once verilir.
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~ 4. Sonme (Deneysel coziilme):

Dogal uyaricinin(etin) ¢ekilmesi ya da pekistirmenin
yapilmamasi halinde sartli uyariciya(zile) verilen sarth
tepki (Salya) ortadan kalkar. Yani, davranista sonme
olur. Dogal uyaricinin ya da pekistirecin ortamdan
kaldirilmasi ile once sonmesi istenilen davranisin
sikliginda bir artis oldugunu gostermektedir ki buna

sonme patlamasi denir.

Daha sonra pekistirecin verilmemeye devam edilmesi
yani bu konuda israr edilmesi durumunda davranisin
zamanla sondugu gorulmektedir.
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—Sonme stiresi lzerinde o davranisin ne kadar
pekistirildigi de onemlidir. Eger davranis daha once
¢ok uzun siire pekistirilmisse sonmesi uzun siirecektir.
Daha once cok sik pekistirilen ya da stirekli pekistirme
tarifesi kullanilarak kazanilan davranisin siddetinde
bir stire sonra azalma goriilebilir. Buna alisma etkisi
denir. Bir bagka ifadeyle alisma etkisi bir tepkiyyi
ortaya cikaran bir uyaricinin sirekli verilmesi
sonucunda bu uyaricinin s0z konusu tepkiyi aciga
cikarma etkisinin azalma durumudur. Ornegin; zile
kosullanan bir kopegin kosullanmanin baslangicinda
zile verdigi salya tepkisi daha kuvvetli iken, daha sonra
bu tepki zayiflamaya, azalmaya baslar. Iste buna

alisma etkisi denir.
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~Tam tersi olarak tepkide artma durumuna ise
duyarlilasma etkisi denir.  Duyarsizlasmada,

kosul

lanilan uyarictya baslangicta daha az tepki

verirken, pekistirecin hosa gitmesi sonucunda,

kosul
kope!

lanilan uyariciya daha fazla tepki verilir. Ornegin;
K kosullanmanin basinda zile daha az tepki

verirken birkac tekrardan sonra pekistirec hosuna
gittigi icin daha fazla tepki verir yani daha fazla salya
salgilar. Bu durum duyarlilagsmaya ornektir.



————

—
~ 5. Kendiliginden Geri Gelme:

Sonme tepkinin tamamen bellekten silinmesi degildir.
Organizmada sonmis bir tepkinin kosullu uyaric ile
kosulsuz uyaricinin tekrar eslestirilmesine gerek
olmaksizin yeniden ortaya cikmasi soz konusudur.
Kendiliginden geri gelme, sonmeyi takip eden bir
sirecten sonra kosullu tepkinin yeniden ortaya
cikmasidir. Kosullu uyaran ya da cagristiran bir uyaran
yeniden ortaya ciktiginda kosullu tepki ortaya cikabilir.
Fakat bu tepki az ve kisa siirelidir. Ornegin; uzun siire
zil sesi duymadigindan dolay1 salya akitma davranisi
sonen bir kopek bir stire sonra zil sesine benzer bir
uyaranla karsilastiginda tekrar salya akitir.
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~ Ornegin; sampuanla banyo yaptirilan cocuk, gozleri
yandig1 icin aglamistir. Daha sonra annesi gozleri
yakmayan sampuanla ¢ocuguna banyo yaptirmis ve
gozleri yanmadigi icin cocuk aglamamistir(sonme). Bir
sire sonra c¢ocuk sampuani gordiuginde tekrar
aglamaya baslamustir.
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— 6. lkinci Dereceden Kosullanma (iist diizey kosullanma-
birden fazla uyariciya kosullanma):

Organizmaya kosullu tepki yerlestikten sonra aym
sistem icinde yapilan calismalarla baska bir kosullu
uyariciya karsi da kosullanmanin saglanmasidir.

Zil-et arasinda kurulan tepki bagi aymi islem sonunda
yesil 1s1k(2. kosullu uyarici) uyarimina da gelistirilmesi
ile zil etin, yesil 1s1k ise zilin yerine gecer. Zil ve 1sik
arkasindan et verildiginde kopek hem zile hem de ete
salya akitirr Yani kopek iki uyariciya birden
sartlanmaktadir. Buna uist diizey kosullanma denilir.
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— 7. Golgeleme:

Organizmaya iki kosullu uyarici birlikte verildiginde
birinin etkisinin (dikkat cekeni) digerinin etkisini yok
etmesidir. Ornegin; kopegin kosullanma siirecinde
parlak bir 11k ve haifi bir miizik yiyecekle eslestirilmis
sonucta kopek parlak 1s18a salya tepkisini vermis, hafif
miizik sesine ise vermemistir. Bu ornekte miizik sesine
kosullanmamasinin nedeni, bu wuyaricidan degil
dikkatini daha ¢ok ceken parlak 1siktan
kaynaklanmaktadir. Hem  kopekten hem de
asansorden korkan bir kisinin kopekten korkmanin
etkisiyle, asansore olan korkusunun ortadan kalkmasi
da golgelemedir.
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~ Ornegin; bir okul midiirii 6grenciler icin kotii anlami
olabilecek bir haberi miudir yardimcisi aracilig: ile
duyurarak golgeleme yapabilir. Ogrenciler her ne
kadar kotti haberin kaynagint midir olarak bilseler
bile koti haberi veren uyarici midir yardimcisidir.

Boylece nefret tepkisi miuidir yardimcisina yonelir.
8. Engelleme:

Engelleme golgelemeden farklhidir. Bu silirecte ise
onceden olusturulan bir kosullu uyaricinin daha sonra
eslestirildigi yeni (farkli) bir notr uyaricinin
kosullanmasina engel olmasi s0z konusudur.
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~ Ornegin; bir 1s1k ile yiyecek eslestirilecek 1s131n kosullu
uyarici gorevini aldigini diistinelim. Daha sonra ikinci
bir kosullu uyaric1 olarak ses ile yiyecek eslestirmeye
calisildiginda ses, kosullu uyarici gorevini almaz ve
kosullu tepkiyi (Salya) ortaya cikarmaz. Ornegin;
babasi cikolata aldiginda sevinen bir cocuk icin
babasinin gortinttisii bir kosullu uyaricidir. Cocuga
daha sonra amcasi cikolata almis; fakat cocuk sevinme
tepkisini vermemistir. Yani amcasi cocuk icin kosullu
uyaricli gorevini yapmamuistir. Golgelemede bir tir
genelleme s6z konusu iken engellemede bir tir ayirt
etme s0z konusudur.




9. Genelleme ve Ayirt Etme:

Birbirine yakin olan uyaricilara aymi ya da benzer
tepkileri gosterme egilimine genelleme denir. Yani
organizma benzer uyaricilara ayni tepkiyi gosterir.
Genellemede organizma kosullu uyariciya benzer diger
uyaricilara da kosullu tepki verir.

Ornegin; beyaz tiiyli her hayvanin tavsana
benzetilmesi, kopegin =zil sesine benzer baska
uyaricilara da salya akitmasi, sobada eli yanan ¢ocugun
diger 1s1 yayici aletlerden de korkmasi, 0gretmenin
stkca  bagirdigit  bir smifta Ogrencilerin  her
bagrildiginda korkmasi, kot bir iligki yasayan bayanin
tim erkeklerden nefret etmesi.
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~ Organizmanin kosullanm

——

a surecinde kullanilan kosullu

uyarictyl digerinlerden ayirt ederek ona tepkide
bulunmasina ayirt etme denir. Yani organizmanin iki
uyaricl arasindaki birbirine benzemeyen nitelikleri

fark etmesidir.

Ornegin; kopegin degisil

k tonda zil seslerini ayirarak

kosullandig1 sese tepki vermesi, cocugun beyaz

onlukli kisiler icerisind

e sadece elinde igne bulunan

kisiden korkmasi, tniformali kisiler arasinda
askerlerin ve polislerin ayirt edilmesi, bireyin kopekler
icerisinden yalnizca sokak kopeklerinden korkmasi.



= 1@ia Etkisi(olumsuz tat kosullanmasi):

Bir olayla ilgili olumlulugun ya da olumsuzlugun diger
ogelere de vyansimasidir. Ornegin; okula yonelik
olumlu ya da olumsuz tutum okulu andiran 6gretmen,
dersler, 6dev yapma vb tiim 6gelere de yansir. Okulu
seven bir ogrenci okulu cagristiran 0dev yapma, ders
calisma, ogretmen vb. tim Ogeleri de sever. Garcia
aragtirmalarinda iki temel sonuca ulagmustir.
Bunlardan biri; her tirli uyaria ile kosulsuz uyarici
arasinda bag kurulmayacagldu Garcia yaptigi
arastirmalarda bazi zil sesi ve 1sik cesitleri ile mide

bulantisi arasinda bag kurmayir basaramamis; fakat

baz1 koku tirleri ile mide bulantisi arasinda kosullu

baglar1 kurabilmistir.
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~ Diger bir bulgusu ise; kosullu uyarici ile kosulsuz uyarici
arasindaki stirenin kisa olmasi gerektigi kuralina karsi
gelmistir. Ornegin bir cocuk icerisinde sucuk bulunan
bir tost yemis ve bundan ii¢ saat sonra midesi
bulanmistir. Bu cocuk sucuk ile mide bulantisi
arasinda iligkiyi uzun bir siire sonra bile kurarak

kosullanmustir.
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n Kosullanma:

AHMET+ LEYLA + ARABA » GEZINTI
. .
LEYLA ARABA GORUNCEKORKAR GERCEKLETI

LEYLA AHMET'I GORUNCE DEKORKAR (KAZA SIRASINDA YANINDA OLMADIGI HALDE)



—Gecici Kosullanma (Zamansal Kosullanma):

1.ASAMA
KOSULSUZ UYARICI KOSULSUZ UYARICI KOSULSUZ UYARICI KOSULSUZ TEPKI
(ET) f (ET) 20 DK. F (ET) 60 DK. = (SALYA)
2. ASAMA
KOSULLU TEPKI
------ + 30 DK. + 30 DK. =

(SALYA)

Kosulsuz bir uyaricinin diizenli zaman araliklariyla verilmesi
sonucu bir stire sonra kosulsuz uyarici verilmese dahi
organizma dizenli zaman araliklariyla kosulsuz uyariciya
kars1 gosterdigi tepkidir. Bu durumda kosullu uyaric
diizenli zaman araliklaridir.
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— Gecikmeli Kosullanma (Geciktirilen Kosullanma):

Bu tiir sartlanmada, notr uyarici (zil), sartsiz uyaricidan
(et) once sunulur fakat sartsiz uyarici, notr uyarici
sunulmaya devam ederken verilir. Yani iki uyaricinin
sunumunda zaman acisindan ortiisme olur.

Kisa Zaman Aralikli Kosullanma (Ize Kosullanma):

Bu tir sartlanmada notr uyarici sartsiz uyaricidan once
verilir ve onun ortadan kalkmasindan hemen sonra
sartsiz uyarici verilir, dolayisiyla iki uyarici ortiismez
ancak zaman acisindan cok da fark yoktur.
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sﬂ Zamanli Kosullanma (Zamandas Kosullanma):

Bu tiir sartlanmada, notr uyaric ve kosulsuz uyarici, ayni
anda verilir. Bu sartlanma zayif bir sartlanmadir. Bu
sonu¢ notr uyaricinin iyi bir tahmin edicisi olmamasi
ile aciklanabilir.

Geriye Dogru Kosullanma (Tersine Kosullanma):

Bu tiir sartlanmada notr uyarici sartsiz uyaricidan sonra
sunulmaktadir. Kopek deneyinde Once et sonra zil
verilir.



= lﬂSartlanmanln Ozellikleri

Kosullanmada organizma pasif durumdadir.

Bazi aliskanliklar ve fobiler klasik kosullanma ile
olusur.

Bazi durum ve varliklara karsi olan korku, kaygi, sevgi
nefret gibi duygular klasik kosullanma yolu ile
ogrenilir.

Klasik kosullanma icin aralikli bir sekilde yapilan
tekrar tekrar son derece onemlidir. Clinkii bu durum
davranisi pekistirir.

Klasik kosullanma refleksif davraniglara dayali olarak
gelistirilmistir. Korku, irkilme gibi bazi duygusal
davranislarin farkli bir uyariciya yonlendirilmesinde,
basarili sonuclar vemektedir.
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— Klasik Sartlanmay1 Ortadan Kaldirma Yontemleri:

Kalasik kosullanma yoluyla ogrenilen asansor korkusu,
sinav kaygisi, ogretmenden nefret etme, otobisu
gordigiinde midenin bulanmasi gibi kosullu tepkilerin
ortadan kalkmasinda kullanilabilecek teknikler:

1.Alisma(Aliskanlik,duyarsizlasma):

Organizma kosullu tepkiyi ortaya c¢ikaran kosullu
uyariciyla tekrar tekrar karsilastikca bir slire sonra
kosullu tepkide bulunmay: birakir. Ornegin ders
calisan bir 6grenci bir siire sonra sokaktan gelen
trafik giiriltistinden etkilenmez.
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— 2.S0nmeyi Bekleme:

Pekistirilmeyen davranislar soner. Kosullu uyarici(zil) bir
siire tek basina (kosulsuz uyarici olan et olmadan)
verilsin bir stire sonra kosullu tepki(salya) goriilmez.
Ornegin; 6gretmen kizdig: icin korkan bir 6grenciyee
ogretmen bir sire kizmazsa, korkma tepkisini
gostermez.



3.Karsit (tersine) Kosullama:

Sartli uyarici, istenmeyen sartl tepki yerine, zit bir tepki
yaratan bir uyaria ile eslestirilmektedir. Kosullu bir
uyariciya verilen kosullu tepkinin tersine cevrilmesidir.
Yani okul korkusu olan bir ¢cocugun bu tepkisinin okul
sevgisine dontistiirme stirecidir.

DISIN CEKILMESI VE
KORKU
—— CANIN YANMAS! —
BEYAZ ONLUKLU DisCi
COCUKILE ILGILENME e
VEOYUN OYNAMA —)
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~ 4.Sistematik Duyarsizlagtirma:

Duyarsizlastirma, vyapilan asamali etkinlikler ile
organizmanin belli bir uyaranla stirekli karsilagsmasi
sonucunda, giderek 0 uyarana tepkide
bulunmamasidir. Sistematik duyarsizlasma klasik
kosullanma yoluyla ogrenilen korkularin ve fobilerin
tedavisinde kullanilir. Ornegin; sinavdan korkan bir
ogrenciye once sonucunda not verilmeyen bir sinav
yapilir, sonra cok iyi bildigi konular ile ilgili sorular
verilerek evde kendisini sinav yapmasi istenir, sonra
bildigi konular ile ilgili sinifta sinav yapilir ve daha
sonra gercek ortamda sinav yapilarak, sinav korkusu
ortadan kaldirilir.
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— 5.Karsi Kargiya Getirme:

Kosullu tepkinin sonmesi i¢in korkulan(kosullu) uyarici
ile organizma uzun stireli olarak bir arada tutulur.
Ornegin; balon fobisi olan kiz cocugu icerisinde balon
olan bir odaya sokulur ve uzun siire odada kalarak
fobisi ortadan kaldirilir. Ya da sogan yemeyi sevmeyen
birey bircok yerinde soganin bulundugu bir odada
uzun sure bekletilir.



.
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— 6. Itici Uyaricilara Kosullama:

Organizma icin bazi uyaricilar c¢ekici olduklar1 igin

tercih edilir ve bu durum bazi problem davranislari
rir. Bu durumda problemli davranisi
ortadan kaldirmak icin, bu uyaricinmin cekiciligi
azaltilir. Ornegin; alkol aliskanlig1 olan bireye alkoliin

ortaya ¢ika

tad1 ile mic

Bunun icin bireye once mide bulantisina neden o!

bir ila¢ veri

ir. Mide bulantisi siirerken bireyin all

almasi saglanir. Bu uygulama birkac defa ve farkli al
turlerinde kullanildiktan sonra bireyin alkol aliskan!

onlenir.

e bulantisi eglestirilerek tedavisi yapilir.

an
kol
<ol
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— Edimsel (Operant) Kosullanma-(Skinner)

Organizmanin gostermis oldugu bir davranisin
pekistirilerek tekrar gosterilme ihtimalinin
artirilmasidir. Pekistirilen davranis devam ettirilirken,
pekistirlmeyen davranis devam ettirilme(soner).

Bir davranis asamalara boliinerek, her asama
pekistirilerek  kademeli yaklasma(bicimlendirme,
zincirleme ya da sekil verme) yoluyla 6gretilir.

Edimsel kosullanmanin temelinde organizma aktiftir.

Edimsel kosullanmada pekistirme vyapilan tepkiye
bagimlidir. Birey yalnizca dogru tepkiyi gosterirse
pekistirilir.



-~ Edimsel kosullanma ornekleri |

Cocugun Babasinin Cocuk devam eden

dislerini cocuga gunlerde dislerini

duzenliolarak [:> tesekkur = duzenliolarak

toplamasi etmesi - fircalamaya devam
edecektir.

DAVRANIS —> SONUC/PEKISTIRME —| DAVRANISIN DEVAM
ETMESI

15 aylik bir Annesinin Bebek gelecekte

bebegin :> bebege emzik - aglama davranisini

aglamasi vermesi devam ettirecektir.

DAVRANIS (:’> SONUC/PEKISTIRME :> DAVRANISIN DEVAM

ETMESI




